# 实施城市更新行动 塑造美丽宜居家园

## 周岚

城市更新行动是党的十九届五中全会明确的推动城乡高质量发展的重要抓手。实施城市更新行动,根本出发点在于回应人民群众日益增长的美好生活需要,致力解决快速城镇化时期累积的"城市病",提高系统治理能力水平,推动城市实现高质量发展。江苏把推进美丽宜居城市建设作为贯彻落实中央城市更新行动的地方实践路径,以美丽宜居城市建设的系统推进为抓手,推动城市更新行动贯彻实施。

### 回应新需求

2020 年江苏城镇化率已达 73.44%,高于全国平均水平近 10 个百分点。城市开发建设进入更加注重内涵品质提升的新阶段,增长新动能更多源自人才获取、营商环境优化、空间支撑、产权保障等综合要素的集成改善。这就要求我们统筹规划、建设、管理和生产、生活、生态等各方面,综合立体地推动城市空间品质提升。通过空间的再生产、再创造予以落实,通过空间的再优化、再塑造予以展现,围绕美丽宜居家园营造,更好地推进以人为核心的城镇化,推动实现人的全面发展。

实现全体人民共同富裕,在城市空间上表现为不同区域的公共服务和人居环境的相对均好性,以及对人民群众日益多元丰富需求的空间响应。从需求侧看,百姓收入结构的调整、人口结构的变化等要求城市能够适应不同人群需要,提供功能更加丰富、体验更加多样、环境更加美好的多元城市空间。中等收入群体的显著扩大将推升对更优质住房、教育、康养、文体、休闲等社会服务需求的增长,会催生众多个性化、小型化、多元化的新型服务与消费空间。同时,也更加重视城乡建设中历史文脉的延续和历史文化遗产的系统保护、利用和传承。

老龄化程度的进一步加深,对构建全龄友好城市有更强社会需求,城市的无障碍设计、残障人士在街道和公共场所的便捷可达性成为衡量城市温度的重要指标。城市养老设施的短缺和社区养老需求的上升,带来对养老设施、医疗和护理空间需求的快速增长。国家三胎政策的出台,则要求提供大量育儿、幼托等儿童看顾型服务空间,需要创造有利于儿童身心健康、活动交往、接触自然的空间环境。

#### 空间新供给

进入新阶段,满足新需求,我省必须推进空间供给侧结构性改革,以小规模、渐进式"绣花"方式推动城市有机更新,以品质生活空间吸引新市民,以综合应用场景催生新技术,以活力创新空间发展新经济。

扩大范围,提供可负担住房。建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房保障制度,完善解决城市低收入家庭住房困难制度,并将中低收入群体、新市民、青年就业群体等有序纳入保障范围。增加保障性租赁住房供应,针对不同人群需求提供特色多元的人才公寓、单身公寓和租赁住房。关注独居、三胎家庭、多代同堂等不同社会需求,引导精细化的住宅设计和户型开发,针对性供给高品质、健康环保的住房产品。

活化利用,推动既有建筑更新。推动老旧房屋、老旧厂房、老旧楼宇等优化功能、增加活力、提升品质。注重既有建筑更新改造安全,加强对既有建筑改造工程的质量管理。坚持绿色低碳理念,鼓励绿色节能改造,助力碳达峰、碳中和。结合更新改造,引入文创、游戏等业态满足对体验经济的需求,塑造新型消费空间。探索商办、公寓等存量房活化利用政策创新,为发展教育、幼托、养老、医疗等新型服务空间提供条件。

完善功能,建设宜居住区街区。以宜居住区为目标,加大力度推动老旧小区改造,围绕适老化要求,加大力度推进老旧住宅加装电梯,将推进专业化物业管理服务,与文明楼道和文明小区建设等有机结合。在住区改善的同时,支持跳出小区围墙一体改善,促进"围墙内外"空间融合,形成美丽宜居住区、美丽宜居街区联动提升和整体塑造的格局,通过补齐设施短板、提升环境品质、完善社区治理机制等方式,积极打造完整居住社区和15分钟生活圈。

塑造风貌,营造高品质空间。保护传承城市历史文化遗产,保护彰显城市山水环境景观特征,保护塑造城市和建筑的地域文化特色。注重城市特有地域环境、文化特色、建筑风格等"基因"的延续与激活,将城市各种历史文化特色资源、景观环境特色资源、当代建设特色资源"找出来、亮出来、连起来、串起来",形成城市特色空间体系,构成城市空间特色表达的艺术框架,并着力增强公共场所的时代功能和可体验性、可参与性,围绕百姓多元化的需求,塑造多样的生活场景,推动美丽宜居城市建设、城市有机更新与城市文化的发育生长有机结合。

增强韧性,推进基础设施升级。在推进城市基础设施补短板的同时,更加注重系统性提升,推动基础设施建设迈向基本现代化。实施城市供水水质提升行动,推广自来水深度处理工艺,实现从供"合格水"向供"优质水"的转变。系统化推进海绵城市建设,有序推进城市地下管网改造提升。加快实施城市污水处理提质增效行动,为黑臭水体整治成果巩固和"水清岸绿"提供根本支撑。加快推进生活垃圾源头减量和分类投放、收集、运输、处理系统建设,健全餐厨垃圾、建筑垃圾、装修垃圾、园林垃圾等分类处置和资源化利用的全链条。加快基于信息化、数字化、智能化的新型基础设施建设和改造,以"新城建"对接"新基建",用新技术应用提升基础设施建设和服务的水平与质效。

转型发展,推动城市绿色低碳。全面推广绿色建筑,大力推广装配式建造等绿色建造方式,保持江苏在绿色建筑、绿色建造上的全国领先地位。围绕增强城市园林绿地系统的碳汇功能和生物多样性,推动以城市绿道、林荫道、滨水蓝道串联水系、绿地、自然保护地,形成自然融通的蓝绿生态网络,在城市建设进程中,加快生态环境受损地修复,加强小微绿地、口袋公园、立体绿化、屋顶绿化建设,让绿色渗透进城市,让绿地成为居民便捷可达的生活空间、健身休闲场所和亲近自然的体验空间。

### 实践新路径

落实中央城市更新行动要求,建设美丽宜居家园,需要实践创新并不断优化实施路径。

强化问题导向,开展城市体检。通过城市体检,系统梳理城市人居环境改善的重点区域和城市治理的堵点难点,明确重点策略和改善要求。结合城市体检评估的深入推进,创新体检评估手段方法,构建符合城市个性特色的评估指标体系。注重成果应用,将城市体检成果作为年度建设行动计划和重点工作任务确定的重要依据。

强化要素保障,完善机制配套。支持各地积极探索贯穿城市更新全过程的项目策划、规划编制、方案设计、建造实施、运营管理、总结改善的动态实施机制。倡导小规模渐进式有机更新方式方法,防止"大拆大建",保持城市肌理风貌,重视个性化设计、特色化建设和精细化管理。坚持系统化思考,推动大片区统筹、均衡化发展,在审批、规划、财政、金融等环节进一步丰富政策"工具箱"。

推动多方参与,形成治理合力。既重视"自上而下"的项层设计,又重视"自下而上"的社会力量参与,加强民主决策、民主协商,充分发挥政府、市场、专家、市民群众的集体智慧。推动人民城市人民建、人民城市为人民。倡导设计师全过程陪伴式服务,推动构建多方参加、市民参与的城市更新工作机制,推动物质空间环境改善与社会治理能力同步提升,让城市发展更有人文关怀、更有情感温度。